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• Χρηματοδοτικό κενό , υπέρογκο clawback

Ηαγοράτου φαρμάκου
λειτουργεί με όρουςμη βιώσιμους
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΦΕΕ Ο . ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΚΙΑΓΡΑΦΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΛΥΣΕΙΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΚΥ ΚΟΥΡΛΙΜΠΙΝΗ vicky.kourlibini@capital.gr

H φαρμακευτική

δαπάνη στην

Ελλάδα αυξά-

νεται με ρυθμούς που δεν συμ-

βαδίζουν με τη δημόσια χρη-

ματοδότηση , μεταφέροντας το

βάρος σχεδόν αποκλειστικά

στις φαρμακευτικές εταιρείες .

Σε μια περίοδο που η Ευρώ

πη χάνει έδαφος στην παγκό-

σμια φαρμακευτική καινοτο-

μία , ο πρόεδρος του Συνδέ

σμου Φαρμακευτικών Επιχει-

ρήσεων Ελλάδος , κ . Ολύμπι-

ος Παπαδημητρίου , περιγρά-

φει το αδιέξοδο του σημερινού

μοντέλου , αναλύει τις συνέπει

ες των υπέρογκων επιστροφών

για ασθενείς και επενδύσεις

και καταθέτει συγκεκριμένες

προτάσεις για ένα πιο βιώσι-

μα και προβλέψιμο πλαίσιο
πολιτικής .

- Πώςαξιολογείτετησημερι
νή κατάσταση της φαρμακευ
τικής αγοράς στην Ελλάδα; Η

αγορά παραμένει σεσυνθή

κεςπίεσης;

Η φαρμακευτική αγορά στην

Ελλάδα βρίσκεται όλα τα τε-

λευταία χρόνια υπό πίεση, δε

δομένου ότι η δημόσια χρη-

ματοδότηση αυξάνεται με ιδι-
αίτερα βραδύ ρυθμό τη στιγμή

που η συνολική φαρμακευτική
δαπάνη αυξάνεται μεδιψήφια
ποσοστά. Πιο συγκεκριμένα , η

δημόσια χρηματοδότηση μετ
ταξύ 2019 και 2024 αυξήθηκε

με μέσο ετήσιο ρυθμό 3,65%,

όταν η συνολική φαρμακευτι
κή δαπάνη αυξήθηκε με μέσο

ετήσιο ρυθμό 10,9% . Η προφα

νής συνέπεια αυτής της ασύμ-

μετρης προσέγγισης από την

πλευρά της Πολιτείας ήταν να
αυξηθούν οι υποχρεωτικές επι-

στροφές με μέσο ετήσιο ρυθμό

20% για όλα αυτά τα χρόνια .

Σε επίπεδο συνολικής δημό

σιας χρηματοδότησης (εξωνο-

σοκομειακής και νοσοκομει
ακής ) κατά κεφαλήν, για το
2023 , η Ελλάδα υπολείπεται Γιαναενισχυθεί

ηανταγωνιστικό-
τητατηςΕυρώπης
και τηςΕλλάδας
απαιτείται
ένασταθερό,
προβλέψιμοκαι
-κυρίως-βιώσιμο
πλαίσιο

σημαντικά από τις χώρες της

Νότιας Ευρώπης: Γαλλία 555

ευρώ κατά κεφαλήν, Ισπανία

417 ευρώ κατά κεφαλήν, Ιτα-

λία 372 ευρώ κατά κεφαλήν,
Πορτογαλία 338 ευρώ κατά

κεφαλήν, Ελλάδα 271 ευρώ
κατά κεφαλήν.

Η Πολιτεία εναποθέτει κατ'
αποκλειστικότητα στις φαρμα-
κευτικές εταιρείες την ευθύνη

για την πορεία της φαρμακευ-

τικής δαπάνης και δεν διαθέτει

τα απαραίτητα κονδύλια για να

καλύψει όσα επιλέγει να απο-

ζημιώνει . Αν το σκεφτεί κανείς ,

ο μόνος χώρος κρατικών προ-

μηθειών όπου το κράτος βάζει

ένα όριο σε αυτά που πρόκειται

να πληρώσει , αλλά δεν βάζει

κανένα όριο σε αυτά που θέ-

λει να αγοράσει με τα χρήματα

αυτά , είναι ο χώρος της υγεί-

ας , και ιδιαίτερα ο χώρος του

φαρμάκου , που είναι ο πρω-

ταθλητής των υποχρεωτικών

επιστροφών .

Η υποχρηματοδότηση της

δημόσιας φαρμακευτικής δα-

πάνης , οι υπέρογκες επιστρο-

φές , καθώς και οι διαχρονι-

κές στρεβλώσεις και η έλλει-
ψη προβλεψιμότητας θέτουν

σε κίνδυνο την επιβίωση των

φαρμακευτικών εταιρειών ή ,

καλύτερα , την επιβίωση πολ-

λών σημαντικών φαρμάκων

και τελικά την πρόσβαση των

Ελλήνων ασθενών στην και-
νοτομία .

Οι επιστροφές αποτελούν

ένα από τα μεγαλύτερα ζητή-
ματα για τον κλάδο. Ποια εί-
ναι σήμερα η επιβάρυνση για

τις εταιρείες και ποιες είναι οι

συνέπειες για τους ασθενείς;
Τα τελευταία τέσσερα χρό-

για , συμπεριλαμβανομένου του

2025 , οι φαρμακευτικές εται-

ρείες συμβάλλουν στη συνολι-

κή δαπάνη για το φάρμακο με

περισσότερα χρήματα από τοπερισσότερα χρήματα από το

κράτος . Με βάση εκτιμήσεις

του ΣΦΕΕ , για το 2024 οι επι-

στροφές θα ανέλθουν σε 4,6

δισ. ευρώ , ποσοστό 54% επί

του συνόλου της φαρμακευτι-

κής δαπάνης . Και μάλιστα το

μεγαλύτερο πρόβλημα εντο

πίζεται στα νοσοκομεία , στους

χώρους δηλαδή όπου η κατα-

νάλωση φαρμάκου ελέγχεται

100% από το κράτος . Παρ '

όλα αυτά , και σε αυτό το κα-

νάλι τροφοδοσίας η ευθύνη

μετακυλίεται πλήρως στις φαρ-

μακευτικές εταιρείες . Πώς αλ-

λιώς μπορεί να εξηγήσει κανείς

την ικανοποίηση της Πολιτεί-

ας όταν επαίρεται πως μείω-
σε τις επιστροφές από 79% για
το 2023 σε 75% για το 2024;

Για εμάς , τους εκπροσώπους

των φαρμακευτικών εταιρει-

ών, οι υποχρεωτικές επιστρο-

φές είναι μια πραγματικότη-
τα που θα μας συνοδεύει και

στο μέλλον , αλλά ο στόχος εί-

ναι να μειωθούν στο επίπεδο

Με βάση εκτιμήσεις του ΣΦΕΕ ,

για το2024 , οι επιστροφές
θα ανέλθουν σε 4,6 δισ.

ευρώ , ποσοστό 54% επί

του συνόλου της

φαρμακευτικής δαπάνης.

κευτικές εταιρείες επενδύουν

στη χώρα μας , αλλά και αυτές

στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό

σε εξαγωγές και όχι στο τοπι-

κό περιβάλλον, ενώ η εμπει-

ρία μας έχει δείξει πως το σύ

στημα υγείας μας έχει σοβα-

ρή εξάρτηση από το εισαγόμε-

να φάρμακο, ουσιαστικά δεν

μπορεί να λειτουργήσει χωρίς

αυτό . Δυστυχώς, φαρμακευτι

κή καινοτομία δεν παράγεται

στη χώρα μας . Συνεπώς, σε

ένα διεθνές περιβάλλον όπου

η Ευρώπη χάνει έδαφος έναντι

των ΗΠΑ και της Κίνας στην

καινοτομία , η διατήρηση των

υψηλών επιστροφών (υπερ-

φορολόγηση) δυσχεραίνει την

προσέλκυση επενδύσεων σε

νέες θεραπείες , κλινικές μετ

λέτες και παραγωγή .

- Ποιεςμεταρρυθμίσειςθεω-

ρείτεότιείναι άμεσαεφαρμό
σιμες καιποιες απαιτούνμα-
κροπρόθεσμο σχεδιασμό;

Μακροπρόθεσμα , απαιτεί

ται σταδιακός επαναπροσδιο-

ρισμός της δημόσιας επένδυ

σης στο φάρμακο , στο επίπεδο

τωνχωρών της Νότιας Ευρώ-

πης . Η επικαιροποιημένη με-
λέτη της Deloitte, που παρου-

του 2020, όταν ήταν στο 40% σιάζουμε αυτές τις μέρες , κατα-
της δαπάνης .

μειώνονται τεράστιες καθυστε

δεικνύει χρηματοδοτικό κενό

Βλέπουμε πλέον πως οι 1,5 δισ. ευρώ έως το 2028 , εκ

υπερβολικές επιστροφές έχουν των οποίων 0,8 δισ . αφορούν

επίπτωση στην πρόσβαση των πρόσθετη χρηματοδότηση και

ασθενών σε νέες θεραπείες . 0,7 δισ. μεταρρυθμίσεις για κατ

Πιο συγκεκριμένα , σύμφω- λύτερο έλεγχο της δαπάνης .

να με τη μελέτη της IQVIA Βραχυπρόθεσμα, πρέπει να

(2025 ) , μόνο 1 στα 5 καινοτό- βελτιωθεί η απόδοση της επέν

μα φάρμακα που θα μπορού- δυσης στο σύστημα , καθώς ση-

σαν να έρθουν στην Ελλάδα εί-

ναι σήμερα διαθέσιμο (36 από

τα 178 που εγκρίθηκαν από

τον ΕΜΑ την περίοδο 2021 -

2024) . Τα ευρήματα αυτά επι-

βεβαιώνονται και από τη με-

λέτη «EFPIA/IQVIA Patients

W.Α.Ι.Τ.» (2024) , που δείχνει

ότι μόλις 44 από τα 173 νέα
φάρμακα της περιόδου 2020-

2023 είναι πλήρως διαθέσιμα

στη χώρα μας .

-Πώςεπηρεάζουνοι υπέρο-

γκες επιστροφέςτην ικανότη-

τα των εταιρειών να επενδύ-
σουν σε νέες θεραπείες, κλι-
νικές μελέτες και παραγωγι-

κές υποδομές στην Ελλάδα;

Οι υπέρογκες επιστροφές

δημιουργούν ένα εχθρικό πε-
ριβάλλον, κυρίως για τα νέα

φάρμακα . Είναι πολύ σημα-

ντικό που οι ελληνικές φαρμα-

ρήσεις σε σημαντικά διαρθρω-

τικά μέτρα που έχει ανακοινώ-

σει η Πολιτεία από το 2024.

Οι μεταρρυθμίσεις αφορούν
τον έλεγχο της συνταγογρά

φησης μέσω ψηφιακών εργα-

λείων, τον έλεγχο της δαπάνης

του ΙΦΕΤ, τον καλύτερο έλεγ

χο τωνΑΜΚΑ, την εφαρμογή

κλειδωμένων πρωτοκόλλων
που συμβάλλουν στην ορθή

συνταγογράφηση , τη διασύν

δεση του φακέλου ασθενούς με

το σύστημα συνταγογράφησης ,

καθώς και άλλες παρεμβάσεις.

Έχουμε καταθέσει συγκε-

κριμένη πρόταση για τη δημι

ουργία κινήτρων για τις κλινι

κές μελέτες . Πρόκειται γιαμια
επένδυση που αποδίδει πολ-

λαπλάσια αξία και προσφέρει

άμεσο όφελος στονΈλληνα
ασθενή .
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FORBES BRAND VOICE | SANOFI ΕΛΛΑΔΑΣ

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ:

ΕΠΕΝΔΥΣΗ
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Οι καινοτόμες θεραπείες βελτιώνουν τη ζωή μας, αποτελώντας επένδυση
στην υγεία, την κοινωνία και την οικονομία

Ο
ANTHONYAQUAD, General Manager ins Sanofi

για Ελλάδα, Ουγγαρία και Ουκρανία, αναλύει

Πώς η φαρμακοβιομηχανία συμβάλλει στην οι-

κονομική ανάπτυξη της χώρας και γιατί η και-

νοτομία πρέπει να αντιμετωπίζεται ως επένδυ

ση , όχι ως κόστος .

Ποια είναι η συνολική συνεισφορά του κλάδου του φαρ-

μάκου στην ελληνική οικονομία;
Η φαρμακοβιομηχανία έχει σημαντική θετική επίδραση στις

ζωές των ασθενών και στο σύστημα υγείας , ενώ αποτελεί στρατη-

γικό κλάδο και μοχλό εθνικής οικονομικής ανάπτυξης , που μπορεί

να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης ευρύτερα. Σύμ-

φωνα με πρόσφατα στοιχεία , η συνολική συνεισφορά του κλάδου

στο ελληνικό ΑΕΠ εκτιμάται σε 6,9 δισεκατομμύρια ευρώ , δηλαδή

3,1% του ΑΕΠ , δημιουργώντας 119.000 θέσεις εργασίας υψηλής

αξίας . Παράλληλα, ο κλάδος επενδύει στην κλινική έρευνα και ει-

σάγει τεχνογνωσία , με την ετήσια δαπάνη γιαΈρευνα &Ανάπτυ

ξη να φτάνει τα 161 εκατ . ευρώ .

Ωστόσο η δημόσια συζήτηση συχνά επικεντρώνεται στο κόστος .

Αυτή η αντίληψη πρέπει να αλλάξει : η φαρμακευτική καινοτομία

δεν είναι κόστος, είναι επένδυση σε ένα πιο υγιές και βιώσιμο μέλ

λον. Όταν μιλάμε για καινοτομία , μιλάμε για επένδυση με μετρή

σιμη απόδοση : περισσότερα και καλύτερα χρόνια ζωής για τους

ασθενείς , μειωμένο κόστος νοσηλείας , λιγότερες χαμένες εργατο-

ώρες , αυξημένη παραγωγικότητα . Η διαφορά μεταξύ «δαπάνης»

και «επένδυσης» είναι ο χρονικός ορίζοντας : η δαπάνη αφορά το

σήμερα, η επένδυση το μακροπρόθεσμο όφελος .

Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει

σήμερα ο φαρμακευτικός κλάδος στην Ελλάδα;

Η μεγαλύτερη πρόκληση είναι η χαμηλή δημόσια χρηματοδό-

τηση για υπηρεσίες υγείας και η χαμηλή κατά κεφαλήν δημόσια

φαρμακευτική δαπάνη σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο , σε

συνδυασμό με τα υψηλά ποσοστά υποχρεωτικών επιστροφών που

επιβαρύνουν τις φαρμακευτικές εταιρείες . Η συμβολή της φαρμα-

κοβιομηχανίας μέσω των υποχρεωτικών επιστροφών ξεπερνά πλέ-

ον τη δημόσια χρηματοδότηση στην Ελλάδα , πλήττοντας τη βιω-

σιμότητα και καθυστερώντας την πρόσβαση

των ασθενών στην καινοτομία .

Το αποτέλεσμα; Από τα 173 καινοτόμα

φάρμακα που εγκρίθηκαν από τον ΕΜΑ

την περίοδο 2020-2023, μόλις 44 είναι πλή-

ρως διαθέσιμα στην Ελλάδα (μελέτη EFPIA-

IQVIA Patients W.A.I.T. Indicator 2024).

Επιπλέον, το μέσο χρονικό διάστημα από την

έγκριση του ΕΜΑ έως την αποζημίωση αγγί

ζει τις 654 ημέρες , υπερβαίνοντας τον ευρω

παϊκό μέσο χρόνο διαθεσιμότητας των φαρ-

μάκων κατά δυόμισι μήνες .

Για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις,

απαιτούνται αποφασιστικές αλλαγές : αύξη-

ση δημόσιας χρηματοδότησης για καινοτό

μα φάρμακα , εξορθολογισμός επιστροφών,

κίνητρα για κλινικές μελέτες και επιτάχυνση

πρόσβασης σε νέες θεραπείες . Θετική εξέλι

ξη αποτελεί η ψηφιοποίηση της υγείας , που

ήδη προχωρά.

Πώς μπορούν η ψηφιοποίηση και η Τε-

χνητή Νοημοσύνη να μετασχηματίσουν
την υγεία;

Ηψηφιοποίηση , η αξιοποίηση δεδομένων

και η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) αποτελούν

καταλύτες για τον μετασχηματισμό της υγεί

ας, προσφέροντας οφέλη στους ασθενείς και

στο σύστημα υγείας. Τα δεδομένα διευκολύ

νουν την παρακολούθηση της πορείας των

ασθενών , την εξατομίκευση των υπηρεσιών

υγείας και την τεκμηρίωση των θεραπευτι

κών εκβάσεων.

ΣτηνΈρευνα &Ανάπτυξη η ΤΝ επιταχύ

νει την ανάπτυξη νέων θεραπειών και επι-

πλέον επιτρέπει πρώιμη , ακριβέστερη διά-

γνωση μέσω ανάλυσης μεγάλων δεδομέ

νων. Σύμφωνα μετον ΟΟΣΑ, η λανθασμέ-

2061 FORBES ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2025
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100+ THE GREEK LIST

Anthony Aouad , General

Manager τns Sanofi

Ελλάδας , Ουγγαρίας και
Ουκρανίας .

νη διάγνωση κοστίζει το 17,5% της συνολι-

κής δαπάνης για την υγεία - η ΤΝ μπορεί
να μειώσει αυτό το κόστος .

Στη Sanofi , η ΤΝ είναι κεντρικό στοιχείο

της στρατηγικής μας γιαΈρευνα &Ανάπτυ

ξη , με στόχο να προσφέρουμε σε κάθε ασθε

νή την κατάλληλη θεραπεία , την κατάλληλη

στιγμή . Δεν αποτελεί απλώς ένα εργαλείο,

μεταμορφώνει τον τρόπο ανάπτυξηςνέων θε-

ραπειών: από την ταχύτερη και ακριβέστερη

ανάλυση μεγάλων δεδομένων μέχρι την αξι-

οποίηση εικονικών πληθυσμών και ψηφια-

κών διδύμωνγια την επιτάχυνση των κλινι

κών μελετών.

Η Ελλάδα έχει ήδη κάνει «ψηφιακά» βή-

ματα όπως ο Ατομικός Ηλεκτρονικός Φά
κελος Υγείας , τα μητρώα ασθενών και η ηλε-

κτρονική συνταγογράφηση- και , διαθέτοντας

μία από τις υψηλότερες αναλογίες ιατρών ανά

πληθυσμό στην Ευρώπη , μπορεί να πρωτα-

γωνιστήσει στον ψηφιακό μετασχηματισμό

της υγείας . Αρκεί να εξασφαλίσει σαφές θε

σμικό πλαίσιο , περαιτέρω ανάπτυξη υποδο-

μών και εκπαίδευση για σωστή αξιοποίηση

δεδομένων και ΤΝ.

Ποιες ήταν οι σημαντικότερες εξελίξεις

Ο κλάδος του
φαρμάκου είναι
στρατηγικός
μοχλός
οικονομικής
ανάπτυξης και
η καινοτομία
επένδυση σε
περισσότερα
και καλύτερα
χρόνια ζωής

για τη Sanofi Ελλάδας φέτος και ποιο
το όραμά σας για το μέλλον;

Ο τελευταίος χρόνος ήταν περίοδος σημα-

ντικών επιτευγμάτων. Θέτοντας στο επίκε

ντρο τηνΈρευνα & Ανάπτυξη , ενισχύσαμε

την επένδυση στην κλινική έρευνα και στο

τοπικό Τμήμα Κλινικών Μελετών στην Ελ-

λάδα , που αποτελεί κέντρο συντονισμού των

μελετώνγια την ευρύτερη περιοχή των Βαλ-
κανίων. Η επένδυση αυτή προάγει την πρό-

σβαση των ασθενών στην καινοτομία και δη-

μιουργεί ευκαιρίες γιαΈλληνες επιστήμονες .

Παράλληλα , αξιοποιήσαμε την παγκόσμια

ηγετική μας θέση στην Ανοσολογία και εξο-

πλίσαμε τους ανθρώπους μας με προηγμέν

νες τεχνολογίες και εργαλεία ΤΝ , πρωτοπο-

ρώντας συχνά με τοπικές σχετικές πρωτοβουλίες για την επιτάχυν
ση των θαυμάτων της επιστήμης .

Συμμετείχαμε ενεργά στον δημόσιο διάλογο για την αναβάθμι
ση πολιτικών υγείας στην Ελλάδα και την Ευρώπη , καθώς και για
τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου προς όφελος των ασθενών.

Μέσω των μοναδικώνχαρακτηριστικών του ανθρώπινου δυνα-

μικού μας και ακολουθώντας την παγκόσμια στρατηγική , όραμά
μας είναι να συνεχίσουμε να αναζητούμε τα θαύματα της επιστή-

μης , για να βελτιώνουμε τις ζωές περισσότερων ανθρώπων. Ο
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Παρά τις πιέσεις από ολό-
κληρο τον επιχειρηματι-
κό κόσμο και τους φορείς

που τον εκπροσωπούν το ελληνικό
Δημόσιο συνεχίζει να αποτελεί τον
μεγάλο οφειλέτη με τα χρέη του να
μετρούν εκατοντάδες εκατομμύρια
ευρώ , προκαλώντας οικονομική
ασφυξία στην αγορά .

Για τους εκπροσώπους της επι-
χειρηματικής κοινότητας οι σημα-
ντικές καθυστερήσεις φέρνουν σε
αδιέξοδο χιλιάδες επιχειρήσεις και
μαζί προκαλούν αλυσιδωτές αντι-
δράσεις σε ένα επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον που τα τελευταία χρόνια
βρίσκεται σε κρίση . Σύμφωνα με
τους ίδιους «το δεν πληρώνω του
Δημοσίου» αναγκάζει τις επιχει-
ρήσεις που περιμένουν πληρωμές
από το κράτος να αδυνατούν να
καλύψουν τις δικές τους υποχρε-
ώσεις (μισθοί , ενοίκια , προμηθευ
τές) , με τον κίνδυνο λουκέτων να
είναι ορατός . Μάλιστα η κατάστα-
ση αυτή δημιουργεί έναν φαύλο
κύκλο που επιβραδύνει συνολικά
την οικονομική ανάπτυξη καθώς η
πρακτική αυτή του Δημοσίου δη-

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ

ΟΦΕΙΛΕΣ

ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Σε δισ. ευρώ

ΔΕΚ
2024

2,3

ΑΠΡ
2025 MAÏ

3,2 2025

3,1
ΙΟΥΝ

MAP
2025

20258.912
915

IAN
2025

2,5

Πηγή : Γενικό Λογιστήριο

του Κράτους (Δεκέμβριος 2025)

15
ΦΕΒ
2025

2,3

8.94

2,9

μιουργεί ένα«κενό» ρευστότητας, ΟΦΕΙΛΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥτο οποίο επί της ουσίας «ρουφάει»
τα χρήματα από την πραγματική
οικονομία , εμποδίζοντας την ομα
λή λειτουργία της.

Πρόσφατα το Βιοτεχνικό Επι-

μελητήριο Αθηνών ( ΒΕΑ) προει-
δοποίησε ότι οι ληξιπρόθεσμες
οφειλές του Δημοσίου , που έχουν
φτάσει ήδη τα 3,1 δισ. ευρώ , στε-
ρούν κρίσιμη ρευστότητα από τις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις και
επεσήμανε ότι η αδυναμία του
κράτους να εξοφλεί έγκαιρα τις
υποχρεώσεις του στερεί πολύτιμα

78
156[781

BCE

ECB

EUS

ΕΖΙ

2,9

EBC

OKT

2025

3,1
ΣΕΠ
2025

ΑΥΓ
2025

3,0
2,9

THPIOOZTH
ΕΣΟΔΑ

ΕΞΟΔΑΔΕΟΑΠΟ
800400ADOADO

ARGADOOADO
ADOAROΑΟΟΑΟΟ

ΑΠΟΔΟ ΔΟΣ

40040

NIKO

Πάνω από 3 δισ. ευρώ
είναισε αναμονή
Το ελληνικό

κεφάλαια κίνησης από χιλιάδες Δημόσιο συνεχίζει μάλιστα επιβαρύνονται σημαντικά
επαγγελματίες και βιοτέχνες , πε-
ριορίζει τις δυνατότητές τους να
ανταποκριθούν σε επενδύσεις,

φορολογικές υποχρεώσεις και τη
δημιουργία νέων θέσεων εργασί-
ας . Για τους εκπροσώπους της αγο-
ράς η επιτάχυνση των πληρωμών
του Δημοσίου αποτελεί όχι μόνο
δείγμα δημοσιονομικής συνέπειας ,

αλλά και βασική προϋπόθεση για
την ενίσχυση της παραγωγικής
δραστηριότητας . Υπογραμμίζουν
επίσης ότι η ομαλή ροή πληρωμών
προς τις επιχειρήσεις μπορεί να
λειτουργήσει ως ισχυρός μοχλός
ανάπτυξης , ενισχύοντας τη ρευ
στότητα, την εμπιστοσύνη και τη
βιωσιμότητα των μικρομεσαίων
επιχειρήσεωνπου στηρίζουντην
ελληνική οικονομία . Ανάλογη είναι
και η θέση που εκφράζει η Γενική
Συνομοσπονδία Επαγγελματιών ,

Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας
(ΓΣΕΒΕΕ) , σύμφωνα με την οποία
την ίδια ώρα που το τραπεζικό
σύστημα έχει κλειστέςτιςγραμμές
χρηματοδότησης των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων οι οφειλές του
Δημοσίου προς τις επιχειρήσεις
ναρκοθετούν το μέλλον, καθώς

να αποτελεί τον
μεγάλο οφειλέτη
με ταχρέη του
να προκαλούν
οικονομική
ασφυξία
στην αγορά

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ
ΣΚΟΥΦΟΥ

οι ίδιες καλούνται να είναι συνε-
πείς στις υποχρεώσεις τους και
μάλιστα επιβαρύνονται σημαντικά
όταν καθυστερούν να καλύψουν
τις υποχρεώσεις τους, κάτι που
δεν ισχύει για το Δημόσιο όταν
εφαρμόζει το ίδιο και μάλιστα για
μεγάλο διάστημα.

ΚΡΑΤΙΚΑ ΦΕΣΙΑ

Τα τελευταία στοιχεία δείχνουν
ότι τα συνολικά τα κρατικά φέσια
προς τον ιδιωτικό τομέα έφτα
ναν περίπου στα 3,1 δισ . ευρώ
τον Οκτώβριο, με πρωταγωνιστή
τα νοσοκομεία , ενώ οι εκκρεμείς
επιστροφές φόρων τον ίδιο μήνα
ήταν στα 708 εκατ . ευρώ . Ειδικότε-
ρα οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των
νοσοκομείων διαμορφώθηκαν στα
1,725 δισ . ευρώ τον Οκτώβριο από
1,664 δισ . ευρώ τον περασμένο Σε
πτέμβριο και 1,318 δισ. ευρώ στις
αρχές του χρόνου. Τα χρέη των
Οργανισμών Κοινωνικής Ασφά-
λισης ανήλθαν σε 590 εκατ . ευρώ ,

έναντι 612 εκατ . ευρώ τον Σεπτέμ
βριο και από αυτά τα 248 εκατ .

ευρώ προέχονται από τον ΕΟΠΥΥ
που εξακολουθεί να πληρώνει με
καθυστέρηση τους ιδιώτες παρό-

χους υγείας. Τα χρέη τηςΤοπικής
Αυτοδιοίκησης ανήλθαν σε 239

εκατ . ευρώ, ελαφρώς μειωμένα
συγκριτικά με τον περασμένο Σε
πτέμβριο , μόλις κατά 1 εκατ . ευρώ,

και μόλις 10 εκατ. σε σχέση με τον
Ιανουάριο του 2025. Στα λοιπά
νομικά πρόσωπα του Δημοσίου
σημειώθηκε αύξηση των οφειλών
τους στα 236 εκατ . ευρώ τον πε-
ρασμένο Οκτώβριο , από 226 εκατ.

ευρώ τον Σεπτέμβριο και 185 εκατ.

ευρώ τον Ιανουάριο του 2025 .

Παρά το γεγονός ότι η κυβέρνη-
ση αναμένεται να δώσει στις αρχές
του 2026 μια πλήρη εικόνα σχετικά
με το ποιοι φορείς έχουν ληξιπρό-
θεσμες υποχρεώσεις (άνω των 90

ημερών) , το ύψος των οφειλών αλ-
λά και τους λόγους καθυστέρησης,

αυτό δεν αρκεί , λένε οι εκπρόσω-

Η κατάσταση δημιουργεί
έναν φαύλο κύκλο
που επιβραδύνει
την οικονομική ανάπτυξη
καθώς η πρακτική
αυτή του Δημοσίου
δημιουργεί ένα
«κενό» ρευστότητας

ΛΟΓΙΣ

ΔΡΟΔΟ

ΤΟΥ

ΚΡΑΤΟΥΣ

ποι της αγοράς . Και αυτό γιατί ο
χρόνος για τις επιχειρήσεις που
έχουν λαμβάνειν από το Δημόσιο
τελειώνει και κινδυνεύουν ακόμα

και να βρεθούν εκτός αγοράς , και
θώς τα χρωστούμενα τους στερούν
τη δυνατότητα να καλύψουν τις
δικές τους υποχρεώσεις.

Οπως αναφέρει η τελευταία έκ
θεση του ΙΜΕ ΓΣΒΕΕ που δημοσι
εύτηκε τον περασμένο Σεπτέμβριο,

η έλλειψη ταμειακών διαθεσίμων
δημιουργεί επισφαλείς συνθήκες
για τη διατήρηση των σημερινών
ενεργών θέσεων εργασίας , καθώς
το 23,23% των επιχειρήσεων με 1

έως 10 εργαζομένους δεν έχουν
ταμειακά διαθέσιμα όπως και το
17,76%όσων απασχολούν περισ-
σότερους εργαζομένους. Αντίστοι-
χα, το 22,5% των επιχειρήσεων
με 1 έως 10 εργαζομένους και το
21,49% των επιχειρήσεων με πε-
ρισσότερους από 11 εργαζομένους
διαθέτουν ταμειακά αποθέματα
που επαρκούν το πολύ για έναν
μήνα . Η έλλειψη ταμειακών δια-
θεσίμων διαπερνά οριζόντια το
σύνολο των οικονομικών δραστη
ριοτήτων, ενώ με μηδενικά ταμεια-
κά διαθέσιμα εμφανίζεται το 35,4%
των εμπορικών επιχειρήσεων, το
24,7% των επιχειρήσεωνστοντο
μέα των υπηρεσιών και το 23,8%
των επιχειρήσεων στον τομέα της
μεταποίησης .

Σύμφωνα με τον σχεδιασμότης
κυβέρνησης πάντως τη νέα χρονιά
οι φορείς που θα αποδεικνύονται
ασυνεπείς στις πληρωμές τους θα
τίθενται υπό αυξημένη εποπτεία,
ενώ τα σχετικά στοιχεία τους θα
δημοσιοποιούνται σε τακτική βά-
ση, δημιουργώντας ουσιαστικά
μια «μαύρη λίστα» των μεγάλων
οφειλετών του Δημοσίου .
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